Région de Fes Meknes (Taza Taounat)
(2012) (Session Normale)

Exercice 1 : 5points (1.5pt+1.5pt +2pt)

1) a) Résoudre dans R I'équation suivante : —4x*+3x +1=0

b) En déduire la résolution dans R de I'inéquation suivante : —4x > +3x +1>0
2Xx =3y =4

4 +y =6

Exercice2 : 8points (1pt +2pt +1.5pt +1pt+ +1pt 1.5pt)

Une urne contient 15 boules :

2) Résoudre le systeme suivant dans R? :{

5 boules blanches et 7 boules rouges et 3 boules vertes

On tire simultanément 3 boules de cette urne.

1) Combien y a-t-il de tirages possibles ?

2) Combien y a-t-il de tirages contenant trois boules de couleur différentes deux a deux ?

Exercice 3 : 4points (2pt +2pt)
Soit (Un )n une suite arithmétique tel que : Uy =—7et Uy =2

5 n
et Soit la suite (V, )n définie par : V,, = 25X(§j VheN

1) a) Vérifier que la raison de la suite (un )n est: r=3
b) Calculer :S; =U, +U, +-:-+U,

. L . S
2) a) Montrer que la suite (Vn )n est une suite géométrique de raison q = 3

b) Calculer la somme suivante : S, =V, +V, +---+V,

Exercice4 : 8points (1pt +2pt +1.5pt +1pt+ +1pt 1.5pt)

Soit f la fonction définie sur R—{2} par: f (x)= x 1
X —

1) Calculer : f (0) et f (%j

i i lim f (x) et lim f (x
2) Calculer.: xll—>rpoof (X) et xII—H]oof (X) et Xx— 2" ( ) X— 27 ( )
-5
(x~2)
4) Donner le tableau de variations de f sur R—{2}
5) Déterminer I'équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 3

3) Montrer que : VX €Dy ; f'(x)=

6)La courbe représentatives (C, ) est donnée dans le repére ci-dessous :
Résoudre graphiquement I'inéquation : f (x)>3
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Solution :
Exercice 1:
1) Calculons le discriminant de I'équation —4x?+3x +1=0 :a=-4,b=3 etc =1
Donc: A=b?—-4ac=32-4x(-4) x 1 =9+16=25
Comme A > 0, I'équation possede deux solutions distinctes :
345 345 2 1 35 35 8

Les solutions sont : x, = = =8 D - = ==
2x(-4) -8 -8 4 2x(-4) -8 -8

1
D S =¢—=;1
onc { 2 }

b) —4x?+3x +1>=0
Les racines sont : xlz_i etx,=1

On donc le tableau de signe suivant :
T —00 —1/4 1 ~+00

—4z°+3x+1 - ¢ + ¢ -

D'ou: S :}—1;1{
4

2) Résolution dans R” du systéme : {

2x =3y =4
4 +y =6
Utilisons la méthode par combinaison linéaire :
2x -3y =4 —4x +6y =8 (1)><—2
{4X +y =6 <:>{4x +y =6 (2)
(2)+(1) —4x+6y +4x +y =8+6
Equivauta: 7y =14
Equivauta: y =2 eton remplace dans: 2x -3y =-4
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Equivauta: 2x —6=-4 c'est-a-dire: 2x =2
Equivauta: x =1 Donc: S ={(1,2)}

Exercice 2:
1) Dans l'urne il Ya :15 boules et on tire simultanément 3 boules de cette urne

Donc : card (Q)=C},

3 15! 15! 15x14x13x12! 15x14x13 3x5x2x7x13

C o L = 455
©31(15-3)r 3n2! 312! 3!

2) tirer3 boules de couleurs différentes deux a deux signifie : tirer 1 boule blanche ET tirer 1
boule rouge ET tirer 1 boule verte

ET cest: X

Le nombre de possibilités de tirer 3 boules de couleurs différentes deux a deux est :

Exercice 3:
1) a)(Un)n une suite arithmétique tel que : Uy, =—7et Uy =2
Donc: U, =u, +(n—p)r
On pose : n=8 et p=5
Donc : U :u5+(8—5)r
Donc: 2=—-7+3r
Donc: 2+7=3r
9
Donc: 9=3r cest-a-dire: I = < 3

b) Calcul de la somme suivante : S; =Uy +U; +---+Uj

(u,)_Une suite arithmétique donc :
U +U,

S, =Ug+U, +---+Ug = (6-0+1)

Ona:u,=u,+(n—p)r

Donc : U =U, +(8-0)x3

Donc: 2=uU,+24

Donc : 2—-24=u, Donc: —22=u,
Etona:u,=u,+(n—p)r

Donc : Ug =Uy+(6-0)3

Donc: Uy =-22+18=-4

22+(-4) _-26

Donc : S.=u,+U,+---+U. =7
1 0 1 6 2 2

5 n
2)a)Ona:V, =25x(§j vVheN
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5 n+l 5 n+l
2 ~ ~ n+l-n
AR

Y " § 3 3
(3 ()
3 3

Donc la suite (Vn)n est géometrique de raison ( =

3

. . o . 5
3) Puisque la suite (Vn )n est géométrique de raison g = §
1_q670+l
1-q

Alors : S, =V +V, +---+V, =V,

5n

-V =25x| =

Ona:V, (3)
5 0

0
Pourn=0: ona:v, =25><(—j par suite : v, =25x1=25 car (gj =1

(5

S, =25
3
. 1
Exercice 4 : 1) Calcul de : f (0) et f >
Ona:f(x):BX_l
X —2
Donc f(0)=3><0—1:;1=__1:1
0-2 0-2 =2
1 3 2 1
3xr-1 2.2 =
(N2 272 2 _ 1
2) 1., 1.4 3 '3
2 2 2 2
2) lim f (x)=lim 22 jim X 23 et limf (x)= lim > "1= jim X —3
X —>+00 X400 X — 2 X 40 X X —>—00 X0 X —2 X -0 X
3x -1

a)xlin;' L (X):xILrTZ]“' X =2

On a: lim 3x -1=6-1=5 et lim x-2=0

x—2" x— 2"

T =0 2 4o
z=2| = () +
lim x-2=0" et I|lim 3x -1=6-1=5

x— 2" x—2"

Donc : X'LWZL f (X ) = +00

oy lim f (x)= lim 2

X— 27 X— 27 X—2
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lim x —2=0" et lim 3x ~1=6-1=5 Donc: lim f (x)=—w

3) Vx eR—{2} ; f '(X)=[ix__21), On utilise la formule : (%j = u'VV_ZUV'
con (3x 1) (3 ~1) (x =2)—(3x —1)(x —2) _3(x —2)-1x(3x -1)
f (X)_(X—Z) - (x —2)° - (x —2)°
f’(x):3x —6—3x +1: -5
(x-2  (x-2f
4) f '(x):(X:Z)2 <0  vx eR-{2}

Donc : f est une fonction strictement décroissante dans |-«;2[ et sur ]2;+o0f
Le tableau de variation de f est:

r |—00 2 +00
I'(x) - -
3 +0o0
flz) \—DG \3

5) L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse a

Est: (T):y =f (a)+f'(a)(x -a)

On a:a=3 donc: L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 3
Est: (T):y =f (3)+f'(3)(x -3)

Ona:f (x):3x -1

Donc: f (3)= = -8

Donc: f'(3)=

Donc: (T ):y =8-5(x -3)

Donc : (T ):y =8-5x +15

Donc : (T ):y =-5x +23

6)Résolution graphique de l'inéquation : f (x )>3 ?

La courbe (C, ) estau-dessus de ladroite : (D):y =3 si x €]2;+oq[
Donc S =]2;+o|
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